

第一題 (40 分)

你一定聽過 Uber 吧！以下是該公司中文網頁的介紹：「Uber 為世界帶來了新的移動方式。透過我們 App 的無縫方式連結司機，我們使城市中的行動變的更方便，並給司機更多的業務和人們更多乘車的選擇。從我們在 2009 年成立到超過 70 個城市的今天，Uber 迅速的在全球擴展，並繼續縮短人們和城市的距離。」

Uber 的興起在許多國家都引起了相當的爭議，在台灣也不例外。為爭取台灣民眾的支持，Uber 曾在 2014 年 12 月發出一封公開信，其中具體指出一般人對 Uber 經常存在的「誤解」，並加以回應。

下列（一）、（二）兩段文字係擷取自該封公開信的內容。請你分別針對（一）、（二）的誤解與回應，依照下述指示方向，進行作答：

（1）先站在反對 Uber 的立場，對於 Uber 的回應，予以批判。

（2）隨後站在支持 Uber 的立場，針對前述你提出的批判，再加以回應。

為能言簡意賅，突顯你的論證能力，上述「反駁」與「再回應」個別的作答字數應盡量不超過一百個字，換言之，本題（含（一）、（二）兩小題）的總作答字數應盡量不超過四百個字。

（一）誤解：Uber 剝奪其他業者的生計？

Uber 回應：台北地區的薪資結構 10 年來沒有任何調整，在一個基本起薪 22K 的城市，Uber 提供增加收入的機會。Uber 駕駛的身份有些是希望能提供子女更佳生活品質的單親父母；也有些是社會上的弱勢族群，或是收入不穩定的勞動工作者，他們利用個人多餘的時間提供良好的服務，為城市的需要作出貢獻。Uber 為司機提供額外的經濟來源，每月平均增加 50% 的收入，藉由 Uber 提供的服務，確實改善許多民眾個人與家庭的生計。

（二）誤解：Uber 應該登記為運輸公司，或是成立自有的車行？

Uber 回應：使用 Uber 平台與我們合作的司機，不被要求每天出來開車，也不見得以駕駛為生，他們利用 Uber 平台，將經過審查核可、符合安全標準的自有車輛轉化成為交通資源，幫助有需要的旅客在城市中以更經濟實惠的方式有效率的移動。這些司機，若是為了能夠分享交通資源，而不得不提交自有車輛給租賃車行，並繳交高昂的費用，將致使這些願意分享資源的司機無法維持正常的生計。

第二題 (30 分)

某日，甲乙丙三人走在台北街頭，適逢有遊行團體高呼「廢除刑法 227 條『與幼童性交罪』」、「年齡不設限！未成年人也有性自主！」乙不明白其訴求，向念法律系的甲詢問。三人展開以下的對話：

甲：「喔，那條規定是任何人與未滿 16 歲之人性交或為猥褻行為都要處以刑罰啊！就算是兩情相悅合

意性交也一樣，只不過若自己也是 18 歲以下的話，可以減刑。」

乙：「那這有什麼好抗議的？」

甲：「他們應該是主張任何人的性，只要經過雙方自主同意，都不應成立犯罪。我也覺得未成年人當然應享有性愉悅的權利，如果只是以保護之名行處罰之實，是用制度限縮了我們面對未成年人性議題的機會，不但沒辦法解決問題，更會製造新的問題。而且事實上初嚐禁果的未成年人比比皆是，難道要通通把他們抓去關？況且以前的人都十幾歲就結婚生子了，到了現代才認為兒童青少年沒有成熟的性自主判斷力，這不是很奇怪嘛？」

乙：「不會啊，以前的時代又沒有性自主的想法，一切只有家父長觀點下的善良風俗吧。時代不一樣了，要享有身體自主及性自主的前提是，有充分成熟的認識能力與判斷能力。十幾歲的青少年，血氣方

見背面

剛又衝動，對於性愛行為的前因後果也缺乏足夠的認識，讓法律保護尚未成熟的人，免得他們將來後悔，才是國家的責任吧！況且，如果是年紀更小的兒童，可能根本也不能充分表達自己的意願。如果要冒著個案判斷極不明確的風險，還不如就一律禁止，劃定一個明確的年齡標準。」

(一) 眼看兩人的爭辯一觸即發，丙接下來說了一段話作為折衷甲乙立場的方案，若你是丙，丙說了什麼？

(二) 若你是乙，要如何反駁丙的說法？

參考：

刑法第 227 條：

對於未滿十四歲之男女為性交者，處三年以上十年以下有期徒刑。

對於未滿十四歲之男女為猥褻之行為者，處六月以上五年以下有期徒刑。

對於十四歲以上未滿十六歲之男女為性交者，處七年以下有期徒刑。

對於十四歲以上未滿十六歲之男女為猥褻之行為者，處三年以下有期徒刑。

刑法第 227-1 條：

十八歲以下之人犯前條之罪者，減輕或免除其刑。

第三題（30分）

目前國際社會之身心障礙政策強調「融合」，亦即應透過各項措施，讓障礙者可以無障礙地參與社會活動，經營社會生活。我國的「身心障礙者權益保障法」亦有各種相應的規定，其中有兩項措施是：(1)身心障礙者專用停車位，亦即要求公共停車場保留一定數量的停車位，供行動不便之身心障礙者專用；未領有「身心障礙停車專用識別證」之一般人民，倘佔用身心障礙專用停車位，將被裁罰 600 元至 1200 元。(2)博愛座，亦即要求大眾運輸工具業者設置博愛座，供身心障礙者及老弱婦孺優先乘坐；未禮讓身心障礙者或老弱婦孺優先乘坐博愛座之一般人民，則不會受到任何法律制裁。試分析何以(1)和(2)的作法不同？此區分適當與否？若否，則應如何改進？

試題隨卷繳回